

以阅读之力、文学之温与教育之智滋养“新孩子”

□ 刘海颖

近日,“‘教育文学融合 助力伟大复兴’学术研讨会暨《新孩子小传》百万稿费捐赠活动”在北京市海淀区实验小学举行。与会嘉宾就融合的理论逻辑、时代价值与实践路径进行了多轮探讨。上一期“专题”已呈现活动前半场嘉宾的观点。本期将继续回顾后半场研讨内容——中国陶行知研究会会长、国家全民阅读形象代言人、新阅读研究院创办人朱永新,中国作家协会原副主席高洪波等专家学者,围绕“新教育”“新阅读”“新孩子”分享了各自的见解。



“新阅读公益领读计划”专家沙龙研讨现场

▶ 文学创作的视角:重返童年的艺术与理论奠基

中国作协原副主席、著名儿童文学作家高洪波从儿童文学创作的根本出发,指出优秀儿童文学作品的核心特质在于“穿越回童年”的共情能力。他结合《新孩子小传》的阅读体验谈到:“我应该从秋天开始读,秋天就是9月1号开学那天……这个过程让我回到了我一年级上学的时候,也是一模一样的感觉。”他认为,这种“瞬间回到童年”的穿越力量,是儿童文学作家应当掌握的重要能力,而童喜喜在这一点上把握得尤为出色,其作品成功将读者带入童年情境,实现情感与认知的共鸣。

高洪波进一步总结了《新孩子小传》的三个突出特点:第一,扎实的幼教理论准备,使作品具有广泛的普及性。他指出,新教育实验多年的理论积淀,为童喜喜的创作提供了充分学理支撑,使作品兼具文学价值与教育推广潜力。第二,基于丰富的实战经验,使作品具有显著的可操作性。书中描绘的牛姐、安熊、花儿老师等鲜活形象,以及一年级入学、成长的详尽场景,为一线教师和家长提供了理解孩子的“特殊视角”,这种源于实践又反哺实践的创作路径,让文学真正服务于教育。第三,精湛的艺术感觉使作品具有强烈的可读性。他特别赞赏书中信手拈来的诗歌等文学元素,认为这种游刃有余的文学力量是纯粹的教育工作者难以企及的,正是这种文学性保证了作品的艺术品质和持久生命力。最后,他引用北京童谣“一年级小豆包,一打一蹦高”,并联系当下学生书包沉重的现实,强调了童喜喜作品对童年真实状态的精准捕捉与温暖呈现,体现了文学关注现实、介入生活的社会责任感。

▶ 特殊教育的呼唤:用阅读之光穿透生命黑暗

中国盲文出版社副总编辑、《盲童文学》杂志主编刘爱妹将研讨会的人文关怀延伸至特殊教育领域,拓展了教育文学融合的边界。她指出,对于被困于黑暗的盲童而言,一本好书可能是一扇窗,更是一束能照亮心灵、指引成长的光。她深入剖析了盲童面临的多维困境:视觉阅读的障碍、社交隔离引发的孤独与认同危机,以及优质读物的严重匮乏。她强调:“他们首先是一个孩子,然后才是一个有特殊需要的孩子。”这一观点从根本上确立了特殊儿童教育的平等立场,他们需要的不是特殊的怜悯与说教,而是能抵心灵的共情与赋能。

刘爱妹从特殊儿童的视角提炼出《新孩子小传》的四大独特价值:第一,语言的“可听性”与“可感性”,其韵律感与画面感极适合制作有声书,能帮助盲童构建鲜活的“内心视像”,弥补

视觉缺失带来的认知局限;第二,故事的“现实性”与“共情性”,书中的焦虑、委屈与困难,能为特殊儿童提供至关重要的“情感映射”,让他们感到自己不再孤单,获得情感支持和心理慰藉;第三,课程的“体系性”与“融合性”,依据核心素养框架设计的成长主题,为缺乏系统性的特殊儿童教育路径提供了一份“珍贵的成长地图”,帮助他们建立完整的认知结构和价值体系;第四,说写课程的“适应性”,“以说促写”极大降低了表达门槛,通过口述、录音等方式,能真正为盲童“解锁表达潜能”,增强他们的沟通能力和社交信心。她现场发出三点呼吁:推动出版无障读格式、鼓励作家创作时融入包容性理念、加强特教领域的应用研究。这一系统化建议为教育文学融合在特殊教育领域的深入发展提供了具体路径。她最后引用童喜喜的话作结:“孩子的模样,就是未来的模样”,期待用这样的优秀作品,共同塑造一个更加理解、更加包容的未来。

▶ 出版担当:构建“图书+课程+公益”的立体生态

在中国出版传媒商报社执行董事(社长)宋强看来,出版机构在融合浪潮中扮演着不可或缺的“立交桥”角色,是连接创作与阅读、理论与实践的关键环节。他以行业观察者的敏锐指出,当前童书出版存在“两极分化”的痛点:纯文学作品往往缺乏教育针对性,难以直接服务于孩子的素养提升;而教育类读物又因文学性薄弱、趣味性不足,难以唤起孩子的阅读兴趣。《新孩子小传》则成功实现了“破壁融合”,它“不仅是一套图书,更是一套课程、一套教育方法和一套成长体系”,这种定位创新打破了传统出版的边界,为行业发展提供了新范式。

宋强强调,其成功关键在于创作者童喜喜兼具作家与教育实践者的双重身份,使其能“真正走进孩子的世界,理解教育的需求”,这种复合型身份保证了作品既能保持文学品位,又能精准对接教育实际。更重要的是,该系列构建了“图书+课程+公益”的立体化服务生态,配套说写课程形成“阅读—表达—输出”的闭环,特别是百万稿费捐赠公益计划,让出版的价值从纸质载体延伸至教育实践与公益服务的全过程,“为全民阅读、教育公平等国家战略的落地提供了具体的路径”。这种创新模式体现了现代出版业服务社会、创造综合价值的新方向。作为权威行业媒体,中国出版传媒商报社将持续关注并推动此类创新,搭建合作平台,助力教育文学出版的蓬勃发展。

▶ 阅读推广的维度:点燃未来的火种与系统建构

著名阅读专家、“中国阅读三十人论坛”成员王志庚以系统化思维,将

《新孩子小传》的价值概括为四大层面,构建了完整的理论框架。

一是文学与教育的深度互嵌,以阅读滋养生命。他指出,该系列以“童书即课程”为核心理念,24册图书覆盖整个小学阶段,每册聚焦一个核心素养主题,形成螺旋上升的体系,这种系统化设计使得文学作品不再是孤立的阅读材料,而是成为完整的教育载体。故事基于真实的“萤火虫教室”,让孩子们在共情中实现自我教育,让教育理念润物无声,这种基于真实教育场景的创作方法大大增强了作品的教育实效性。

二是教育实践的创新,实现从读到说、从说到写的提升。他特别肯定了书中所配的“说写课程”,通过“故事大王训练”等趣味习题,将阅读输入有效转化为表达输出,形成了完整的“输入—加工—输出”学习闭环。实证研究表明,参与学生的写作兴趣与观察能力显著提升,这种以数据支撑的效果评估,为教育文学融合提供了科学依据。

三是公益与跨界的联动,让教育公平照亮每一个角落。他提及童喜喜奔走百余所乡村学校、举办数百场讲座并捐赠稿酬的实践,认为这彰显了教育文学融合的社会价值,体现了知识分子的社会责任感和教育情怀。

四是面向未来的呼唤,以文学赋能新时代教育。他提出未来应强化跨学科融合,利用技术赋能、持续推动公益,这一前瞻性思考为教育与文学的融合指明了发展方向。

王志庚总结道:“教育不是灌输,而是点燃生命的火焰;文学也不是装饰,而是照亮心灵的灯火。童喜喜和她的《新孩子小传》,正是用文学的火种点燃了教育的未来。”这一诗意的概括,精准地捕捉了教育文学融合的本真价值。

▶ 国际视野的观照:连接童心,搭建文明互鉴之桥

国际儿童读物联盟原主席张明舟带来了教育文学融合的全球视角和跨文化观察。他通过两个动人的国际场景,印证了童喜喜作品跨越文化、直抵人心的力量。

2017年,美国著名儿童文学学者阿里达在听他转述童喜喜的作品《嘭嘭嘭》时,“眼泪哗哗地像瀑布一样流下来”,并主动请求将其翻译成英文,这充分证明了优秀儿童文学能够突破语言和文化障碍,触动人类共同的情感神经。更令人震撼的是,以倔强、不轻易为人作评著称的国际安徒生奖评委会前主席帕奇·亚当娜,在火车上听完童喜喜“说写课程”的介绍后,激动地写下长篇推荐,盛赞其为“帮助孩子们最大限度发挥潜力的伟大工具”,这一评价来自世界顶级专家,体现了中国教育创新成果的国际认可度。

张明舟深入分析道,国际儿童读物联盟作为“二战”后为促进国际理解与和平而生的组织,历来强调“快乐阅

读”、对带有明显说教意味的读物保持警惕。童喜喜的实践,恰恰实现了教育性与文学性的高明融合,使之不仅能在中国发光,更能成为世界的样板。他坚信,《新孩子小传》这样反映当代中国儿童真实生活、文笔优美且贴合童心的作品,是让世界了解中国的绝佳桥梁。“Like it or not, sooner or later, China will be the leader of the world. Your children will be leaders of ours。”(编者译:不管喜不喜欢,或早或晚,中国将领导世界,你们的孩子将领导我们的孩子。)他引用亚当娜的原话,点明了世界渴望了解中国下一代精神世界的深层动因,也凸显了儿童文学在国际文化交流中的战略意义。他认为“人类的童年是相通的”,而优秀的儿童文学,正是构建人类命运共同体从童年抓起的实践路径,这种基于共同童年体验的文化连接,为不同文明之间的相互理解奠定了坚实基础。

▶ 理论高峰的指引:融合的三重境界与四大特质

中国陶行知研究会会长、国家全民阅读形象代言人朱永新的主旨发言,将本次研讨会推向理论高峰,也为教育文学融合的实践探索提供了理论支撑与行动指南。

朱永新开宗明义地指出:“教育是强国之根,文学是民族之魂,而两者的融合不仅是方法上的创新,更是时代的呼声。”他强调,在人工智能浪潮席卷全球的今天,技术既是机遇也是挑战。面对人工智能可能带来的根本性冲击,我们比以往任何时候都更需要探寻能够启迪心智、润泽心灵、捍卫人性的育人新路径。同时,他提出了前瞻性的解决方案:“通过文学让人们思考未来的世界,通过教育让人们开创未来的世界。”而阅读,正是实现这两

大目标并使其深度融合的关键枢纽。其终极目的是“让人们自觉自愿地开展自我教育,成为更好的自己,以更宽厚的人性拥抱更广阔的未来世界”。这一论断将教育文学融合的价值从方法论层面提升到塑造未来公民精神格局和应对时代变革的新高度。

在此基础上,朱永新创造性地提出了教育文学融合的“三重境界”理论,为理解这一复杂实践提供了分析框架。第一重境界,“文学是浪漫的境界”。文学以其柔软的笔触、丰富的想象和真挚的情感,构建了一个充满无限可能的精神家园,它是滋养个体心灵、激发内在情感的源泉。第二重境界,“教育是精确的世界”。教育追求清晰的目标、准确的知识和系统的能力建构,它代表着理性、规范和对真理的探索,是塑造个体认知结构与思维模式的基石。第三重境界,也是最高境界,“教育文学是综合的境界”。他揭示了这种境界的本质:“通过阅读,让作品成为以文学故事开展的自我教育。”这意味着,成功的教育文学融合,不是简单的“教育内容+文学形式”,而是让文学的浪漫叙事与教育的精确目标在个体阅读的内化过程中实现有机统一,激发学习者内在、主动的成长动力,完成从外部引导到自我建构的升华。

朱永新认为《新孩子小传》正是抵达第三重境界的生动体现,书中诸多情节都源于新教育实验学校的真实场景,因此读来倍感亲切。同时,他特别赞赏童喜喜的前瞻性与系统性思维,认为童喜喜早在2016年核心素养框架征求意见阶段就已敏锐捕捉到这一趋势,并在2019年完成了全书体系的搭建,同时将其理念延伸至《给新孩子的中华优秀传统故事》系列。他认为,

“真正有效的教育体系能够为文学提供思想的锚点和价值的坐标”,而《新孩子小传》正是凭借这种体系化的构建,超越了单个故事的趣味性,实现了“关注人的全面发展,强调核心素养的培育,以文学创作回应了时代的命题和社会责任”。

进而,朱永新总结了以该书为代表的“说写课程”所展现的四大特质,这四大特质亦可视为优秀教育文学融合作品应具备的普遍品质。

一是创新性。他深入辨析道,中外教育史上对阅读、写作及口头表达虽各有论述,但“把说与写紧密结合起来,而且把它系统化地作为课程来进行研究,应该说还是不多见的。”《新孩子

小传》以其文本为根基,构建了一套兼具严密理论体系与可操作模式的“说写课程”,这在教育方法论上是一项重要的填补空白之举。

二是实操性。他形象地将这套书比喻为“新教育实验的文学版操作手册”。新教育实验的“十大行动”虽各有操作指南,但《新孩子小传》独辟蹊径,通过儿童文学的叙事方式,将“晨读、午读、暮省”的生活方式以及“说写课程四阶十五级”的具体内容娓娓道来,使得高深的教育理念变得“清晰明了,易懂易做”,极大地降低了优质教育实践的门槛。

三是可复制性。他强调,该课程从学习科学的角度出发,旨在破解“师资力量不均衡、父母的教育素养不充分”这一普遍性难题。其有效性并非空谈,“已经有大量的实证研究证明有非常好的效果”。目前全国已有超过一万所新教育实验校及众多非实验校正在实践这一课程,其大规模推广的潜力已得到验证,为促进教育公平提供了有效工具。

四是公益性。朱永新特别动情地谈及此点。他对童喜喜此次捐赠《新孩子小传》百万稿费并承诺将所有稿费百分之百捐赠的善举表示“非常敬佩,但并不感到意外”。他回顾了童喜喜持续的公益历程:从将第一部畅销书《嘭嘭嘭》的稿费全部捐给失学女童,到早年将《知音》稿费资助困难家庭,再到2009年加入新教育实验后“十多年的时间累计捐赠稿费大概超过了1000万元”。他认为,这已超越个人善举,成为一种深植于血脉的公益精神。更重要的是,此次捐赠“不仅仅是稿费”,更是将整套书的说写课程体系无偿赋能于边远地区和弱势人群,形成了一种“持续、系统、专业、公益”的支持模式。

面向未来,朱永新向在场的所有“全民阅读推广的主力军”发出了富有感染力的四点行动倡议:其一,努力打造校本特色的阅读品牌。他鼓励各学校利用项目资源,结合自身独特的文化基因,“因地制宜设计阅读课程”,让校本特色更加鲜明、鲜活。其二,热情拥抱专业化的阅读指导。他强调阅读是“知识输入、情感共鸣与思维碰撞的集合”,教师与父母应通过专业培训,掌握引导方法,起到“四两拨千斤”之效,最终让孩子实现“善读书”。其三,用心推进教育和文学的深度融合。他希望涌现更多像童喜喜这样的作家,同时激励教师、学生乃至父母“拿起笔来用文学展现教育,激发自己的创造潜能,书写生命的传奇”。其四,共同构建全民阅读的生态圈。他认为阅读推广是系统工程,需要政府、学校、家庭和社会组织协同努力。他特别肯定以“书香暖神州 新阅读公益领读计划”为抓手,通过政策、资源与社会参与,“构建覆盖城乡的阅读教育体系”。

最后,他将一切探索归结于宏伟的时代目标:“迎接数字化时代的新挑战,建设教育强国和文化强国,实现中华民族的伟大复兴,需要我们以阅读融合教育与文学,培养更多有理想、有担当、有智慧的新时代的栋梁。”他深信,以阅读之力、文学之温与教育之智共同灌溉的实践,终将“结出累累硕果”。这番论述,不仅是对《新孩子小传》的精深解读,更是对教育文学融合事业的整体擘画,为所有实践者指明了前进的方向。

活动现场,来自中国少年儿童文化艺术基金会长阙丽君、电子工业出版社分社副社长潘炜,四川省宜宾市人民路小学党委书记陈刚和副校长陈燕、叙府实验学校党总支书记牟正香,山东省日照市东港区教研员彭媛、骨干教师刘文霞,江西省九江学院基础教育研究所所长、新教育“萤火虫亲子共读项目”常务副理事长朱青,河北省围场三小校长张彩霞、学生家长周岩、学生董昀、河南省洛阳青岛路小学校长徐良惠、河南省长垣市南蒲街道中心学校校长李顺安等代表出席活动。

此次活动搭建了教育与文学融合的交流平台,探索了阅读推广的具体路径,以“书香暖神州 新阅读公益领读计划”的深入推进,持续为学校提供阅读资源与服务,助力提升青少年阅读素养,为教育强国、文化强国建设及民族复兴贡献力量。



《新孩子小传——新教育的二年级》封面